INTEGRALY - metody

Tvrzeni: Metoda mtegrovani per partes (po ¢astech).
Necht maji spojité funkce f/ a g na dané mnoziné spojité
derivace. Pak plati

[ frgdxy=fg _"[f: o’ dx

xrcosy dx

L

Nevhodny zptisob oznaceni: | / ’(x)=x] g(x)=cosx

Vhodny zptlisob oznaceni




INTEGRALY - metody

Tvrzeni: Metoda mteerovani substituci.
Necht' 1ze funke1 f na dané mnoziné vyjadiit ve tvaru

S (x)=g(h(x))-h’(x).

Pak na dane mnoziné plati (pokud uvedene integraly existuyi)

[£ () dv =] g(h))y () dx = g(2) d=.

Ve vysledku je nutno zpétné dosadit misto pomocneé
promeénné = puvodni voitini funkei /(x).

Pr:

[2x-cos(x?) dxMoznaceni z=h(x)=x", g(z)=cosz




INTEGRAL URCITY

Definice: Necht je fspojita funkce na intervalu (a:5). Rozdeélme
libovolné tento mterval na » useku s (obecné ruznymi) délkami
A; (7=1,...,n). Na kazdém useku uréime pro f jeji maximalni
hodnotu M; a minimalni hodnotu m;. Vypocteme velikost tzv.
horniho (dolniho) souctu jako




INTEGRAL URCITY

Definice: Necht je f'spojita funkce na intervalu (a:5). Rozdélme
libovolné tento mterval na » useku s (obecné ruznymi) délkami
A; (7=1,...,n). Na kazdém useku uréime pro f jeji maximalni
hodnotu M; a minimalni hodnotu m;. Vypocteme velikost tzv.
horniho (dolniho) souctu jako

n n
Zi\.}.ﬂ/ff : resp. Zﬁxgﬂf .
i=1 i=1

Pi1 jiné volbe rozdéleni intervalu (a:b) na jednotlivé useky
dostavame jiné hodnoty horniho, resp. dolniho souc¢tu. Oznac¢me
jako tzv. horni integral S(f.a.5) mmfimum ze vsech moznych
takto ziskanych hornich souctu a jako tzv. dolni integral s(f.a.b)

supremum ze vSech moznych takto ziskanych dolnich souctu.
Pokud S(f.a.b)=s(f.a.b). pak tuto hodnotu zna¢ime

j: f(x)dx

a nazyvame j1 urcitv integral funkce f na intervalu {(a:5).




INTEGRAL URCITY

Tvrzeni: Vypocet urc¢itého mtegralu pomoci primitivni funkee.

Necht je f spojita tunkce na intervalu (a:b). Necht' F je tfunkce

k ni na intervalu {(a:b) primitivni. Pak

b

j. f(x)dx=F(b)—Fl(a).

L)

Pt: Hodnota urcitého integralu funkce x? na
Intervalu -1 az 17?



INTEGRAL URCITY

Pt: Hodnota urcitého integralu funkce x? na
Intervalu -1 az 17?

F(X)=x3/3 , tj. = (13)/3 - (-13)/3 = 2/3



INTEGRAL URCITY

Pi: Hodnota urCitého integralu funkce sinX na
intervalu 0 az 2w?

F(X)= -cosx, t]. = -cos2m - (-cos0)= -1-(-1)=0?



INTEGRAL URCITY

= velikost orientované plochy

r 66

,,0€Zna* plocha = 2-integral s mezemi 0 az n:

= -cosm - (-c0s0)=-(-1)-(-1)=1+1=2, t}.=4



